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helyzetéről és a diákvédő iroda működéséről előterjesztett jelentés is. A szegedi 
csoport előterjesztéseit a kongresszus megelégedéssel vett tudomásul.

Délmagyarország VII. (1931) március 17. 3. oldal Újraközlése: In: Hegyi András: 
Haladó ifjúsági mozgalmak Csongrád megyében. Válogatott dokumentumok 

(1874–1986). Szeged, 1987. 203. (146. sz. dokumentum)

279.  A Művészeti Kollégium kiadói tevékenységének kezdetéről
Talán nem érdektelen emlékezetünkbe idézni magának a Műv. Kollégium ki-

adványsorozatának kezdeteit is. A Boldogasszony búcsúja, az első magyar fa-
metszetkönyv, létrejöttének körülményeit talán lesz alkalmam máshol elmondani 
– most erre nem térek ki részletesebben. Elég az hozzá, hogy amikor – Klein 
Sándor29 nyomdász barátunk jóvoltából – a Délmagyarország nyomdájában a 
Boldogasszony búcsúját nyomni kezdték, felmerült a kérdés, hogy kit vagy mit 
tüntessünk fel kiadóként. Szerencsés inspirációval úgy határoztam, hogy a Sze-
gedi Fiatalok Művészeti Kollégiumát nyomtassuk a címlapra, bár akkor még ezt 
a nevet csak előadások rendezésére használtuk. Nem sokkal ezután Tolnai Gábor 
barátunk jött hozzám – mint még nyilván emlékezik rá – s mondta, hogy „A sza-
badvers és lírai formák válsága” címen egy tanulmányon dolgozik, s felvetette, 
hogy nem lehetne-e ezt is a Művészeti Kollégium kiadásában publikálni. Tolnai 
Gábor nézeteit mindnyájan jól ösmertük, s helyeseltük, s így jelent meg – ha jól 
emlékszem előfizető-gyűjtés segítségével – a Művészeti Kollégium kiadványai-
nak második kötete, s ezzel megszületett maga a kiadványsorozat. Mikor megle-
petésünkre a Magyar Bibliophil Társaság a Boldogasszony búcsúját kitüntette, s 
az első elismerések az első kiadványról megjelentek a fővárosi sajtóban (elsőnek 
úgy emlékszem Supka Géza „Literatúrá”-jában) – a Kollégium egyszeriben ki-
adóvá is lett, s sorozatunkban egyik könyv a másikat követte.

Részlet Buday György 1968. április 16-i, Ortutay Gyulához írt leveléből 
In: Hegyi András: Haladó ifjúsági mozgalmak Csongrád megyében. 
Válogatott dokumentumok (1874–1986). Szeged, 1987. 204–205. (148. sz. 

dokumentum)

280. A szegedi egyetemi ifjak testőrei és munkásai akarnak lenni 
annak a kultúrpolitikának, amelyet a história Klebelsberg-

korszaknak fog emlegetni
A kibővített egyetemi Diák-asztal megnyitása
Hétfőn délben egy órakor nyílt meg gróf Klebelsberg Kuno jelenlétében a ki-

bővített Egyetemi Diákasztal. Már hosszabb idő óta tervbe vették az egyetem 
professzorai azt, hogy a legszegényebb sorsú egyetemi hallgatóság részére is 

29 Klein Sándor a Délmagyarország nyomdájának vezetője volt; a Boldogasszony búcsúja 
megjelenésében nagy szerepet játszott – biztosította a könyvhöz szükséges papírt, s ő tette 
lehetővé a kinyomtatást is. Buday György barátjának tartotta, s ex librist is készített számára.
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megfelelő minőségű és mennyiségű élelmezést biztosító diákasztalt állítsanak 
fel. Az előző években működő diákasztal napi 1,33 pengős áraival a legszegé-
nyebbeknek túl drága volt, és éppen ezért a hallgatóság egy része kénytelen volt 
a szegényházban kosztolni. Fogel József dr. egy. ny. r. tanár a Diákvédő Iroda volt 
vezetőjének kezdeményezése után az egyetemi Menza Bizottság tagjai: elsősor-
ban Berecz János dr., Buday Árpád dr., Kiss Albert dr., Ereky István dr. voltak 
azok, akik a kérdést magukévá tették, s a Menza Bizottság többi tagjaival együtt 
mindent elkövettek, hogy a probléma megoldható legyen.

A munkát végre is siker koronázta, és sikerült úgy megoldani a kérdést, hogy 
a Horthy Kollégium helyiségében az egyetemi Diákasztal kibővíthető volt, s így 
lehetővé vált, hogy minden arra szoruló és arra érdemes diák napi 80 fillérért ebé-
det és vacsorát kaphasson. Természetesen nem minden diák fizeti ezt a 24 pengőt, 
a Menza Bizottság azoknak, akik ezt megfizetni nem tudják, de szorgalmukkal a 
támogatást kiérdemelték, 25, 50, 75, sőt 100 százalékos kedvezményt ad, éspedig 
elég nagy számban, hogy így az egészséges szelekciót elősegítse.

Egyek vagyunk nagyméltóságod tiszteletében
Hétfőn délelőtt volt ennek a kibővített Diákasztalnak ünnepélyes megnyitása, 

amelyen megjelent a Szegeden tartózkodó Klebelsberg Kuno gróf is, a Menza 
ifjúságának lelkes éljenzése után Szeged képviselőjét Berecz János dr. ny. r. egy. 
tanár, a Menza Felügyelő Bizottság elnöke üdvözölte.

A Mensa Akademika felügyelő bizottsága és az ifjúság nevében köszöntöm 
nagyméltóságodat – kezdte beszédét. Ennek a sokat szenvedett és otthonából 
elüldözött egyetemnek minden helyisége tele van nagyméltóságod szellemével. 
Akármelyik kilincsét fogja meg, akármelyik terembe nyit be, őszinte hála fo-
gadja, mert excellenciádnak a falak közt és a mi szívünkben örök lakása van. Ez 
a szerény diákjóléti intézmény is egyik kivirágzása annak a hatalmas kulturális 
programnak, amelynek kereteit nagyméltóságod egészen a külföldi magyar kol-
légiumokig kiszélesítette. Az ifjúság gondja, terhe a kultúrának is. A szociális 
segítség felszabadítja a lelket a tudomány számára, szárnyat ad a tehetségnek és 
lehetőséget nyit a szellemi szelekciónak.

A nagy Széchenyivel és nagyméltóságoddal együtt hisszük, és vállaljuk, hogy 
e szegény nemzetnek legfőbb kincse a kultúrája. És ez a terület az, ahol nem le-
het túlköltekezni. Innen, ahonnan a kultúra magasabb építményeit ácsolják, vilá-
gosan felismerjük a történelmi párhuzamot, amely nagyméltóságodat Széchenyi 
István szellemi örökébe emelte. A Magyar Tudományos Akadémia, a Lánchíd, az 
Alagút, a múlt század negyvenes éveinek sajtójában, mint túlköltekezések osto-
roztattak, és a ’48-as kormány közlekedésügyi minisztere alkalmazta először azt 
az argumentumot, hogy a pesti paloták és műszaki építményekkel „a nehéz idők 
szegény iparosainak munkaalkalmat akart biztosítani. 1845 augusztusában tőle 
indult ki a jelszó: „A Tisza völgyének paradicsommá átvarázslása” és ezáltal a 
magyarság felemelése. Íme az Alföld gondolat.
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A mérgezett kritika tombolása idején nekünk szükségünk van erre a vígasztaló 
és bátorító párhuzamra, mert igazolni akarjuk, hogy mi nem vagyunk a kultúra 
felesleges kegyeltjei, mert innen belülről világosan látjuk, hogy mit jelent, ha 
az egyetemről megindult  a szellemek rajzása, amely a jövő mézét gyűjtögeti. A 
mi derék, a mostani nyomasztó viszonyok között is hazafiságában, munkaszere-
tetében és tanulmányi előmenetelében példás ifjúságunk is érti ezt, s ezért egyek 
vagyunk a hálában és nagyméltóságod tiszteletében.

A szegedi diákjóléti intézmények nemcsak a kenyeret köszönik nagyméltósá-
godnak, hanem testőrei és munkásai akarnak lenni, annak a kultúrpolitikának, 
amelyet a história Klebelsberg-korszak címén fog emlegetni. Ezzel az ígérettel 
mélységes ragaszkodással, igaz nagyrabecsüléssel és szeretettel üdvözlöm nagy-
méltóságodat körünkben.

A viharos éljenzéssel fogadott magas színvonalú beszéd után Dömötör Gyu-
la szig. orvos az ifjúság nevében fejezte ki köszönetét, mély tiszteletét Klebels-
berg Kuno grófnak. Klebelsberg Kuno gróf meghatottan mondott köszönetet az 
üdvözlésekért, de főleg azért, hogy az egyetem tanári kara valóra váltotta az ő 
terveit. Akkor érlelődött már meg benne az a gondolat, hogy az ifjúságnak bizto-
sítani kell a tanulás nyugodt lehetőségét, amikor a 90-es években a pesti egyetem 
hallgatója volt, és látta azokat a rettenetes körülményeket, amelyek között kol-
légáinak dolgozniuk kellett. Amikor az egyetemi ifjúság helyzetét minisztersége 
alatt javítani igyekezett, a régi kép lebegett lelki szemei előtt. Ezért építette fel az 
internátusokat, ezért állíttatta fel a menzákat, de a külföldi kollégiumok felállítá-
sánál is ez az alapgondolat vezette, hogy az arra érdemeseknek módot nyújtson 
tudásuk növelésére különösen akkor, ha arra saját anyagi erejükből képtelenek. 
Éppen ezért bízta az elbírálást a professzorokból álló Ösztöndíj Tanácsra, amely 
mellett a miniszternek csak vétójoga volt, mert így biztosítékot akart szerezni 
arra, hogy az elbírálás minden nyomástól mentesen, kizárólag az érdem alapján 
történjék. Ezért cserébe az ifjúságtól azt kéri, hogy dolgozzon, tanuljon teljes 
erejéből, annak tudatában, hogy Magyarországot egyedül az annyit emlegetett 
kultúrfölény mentheti meg.

Az ifjúság Klebelsberg grófot és a jelenlévő egyetemi professzorokat lelkesen 
ünnepelte. 

Szegedi Új Nemzedék XIII. (1931) október 7. 5. oldal

281.  A szegedi egyetemi hallgatók agrársettlementje Tápén
A szegedi egyetemi ifjúság ezidei első nyilvános előadássorozatát vasárnap dél-

után tartotta meg Tápén. A megjelenteket Tomori Viola üdvözölte. Buday György 
a mezőgazdasági termelés világhelyzetéről és az amerikai mezőgazdaság fejlő-
déséről tartott előadást, majd Erdei Ferenc tartott vetítettképes előadást, amely-
nek keretében bemutatta a mezőgazdasági eszközöknek és ezzel párhuzamosan a 
társadalmi, szociális fejlődésnek összefüggéseit. Ortutay Gyula ismertette Arany 


